

一个老共产党员的初心

●潘卫

1984年,22岁的吕玉标含泪脱下戎装,随铁道兵战友们集体转业,来到了陕西咸阳。

身处异乡,成家就提上了日程。一次,在朋友的介绍下,吕玉标兴冲冲地跑去相亲。结果一进门,人还没见到,对方父亲一句“你是共产党员吗?”他愣了一下,脸憋得通红,半天才说还不是,让当过兵的他心里那一点小优越感顿时荡然无存。从那时起,想要入党的种子就在他心中生根发芽。

回去后,吕玉标向党组织递交了入党申请书。工作中,他时时处处以一个共产党员的标准严格要求自己,向老共产党员看齐,经常向党支部书记汇报思想动态。在考察谈话时,吕玉标因过于紧张,加之对党的认识不够透彻,考察人员一句入党动机不纯,就和入党擦肩而过。

即使如此,但党的信念一直在吕玉标心里,指引他前行。他借来《党章》进行阅读,

并在急难险重任务中主动请缨,坚守在施工第一线磨练自己的党性。

从青藏铁路到宜万铁路,从铜川铝业到大亚湾核电站,吕玉标的工作岗位几易变化,不变的是他对加入中国共产党的那份“初心”。

随着对党的认识不断深入,吕玉标光荣地被党组织吸纳为一名正式共产党员。在入党宣誓那一刻,他暗暗下决心,要用一生来践行自己的誓言。

入党后,吕玉标对自己的要求更加严格。他在积极参加党组织活动的同时,又从钢筋工做起,扎破手、磨出血泡,一天工作下来累得腰酸背疼。即便如此,下班后他仍找来废钢筋反复练习。随着一根小拇指粗的钢筋在吕玉标的手中经过多次弯折后,硬梆梆的钢筋变得“无比听话”起来。他还优化改造不需更换卡盘的钢筋弯折小工具,大大提高了钢筋加工效率。

几年不到,吕玉标就从一名普通的钢筋工成长为公司高级技师,并先后荣获了宁夏固原地区“五一劳动奖章”、全国第五届青年职业技能大赛钢筋工种(岗位)优秀青年技术选手和陕西省劳动模范等荣誉。

2007年12月,在六公司党委向全体党员发出走出国门的号召后,吕玉标第一个报名,跟随企业走出去的步伐,来到安哥拉,参与罗安达铁路大修工程建设。在安哥拉,他带领党员突击克服语言不通、地雷、疟疾等难题,完成两座近2万平方米的站房修建任务,培养安籍劳务达300多人。

因是共产党员,又出过国,单位盖起了新的家属楼时,吕玉标因多项荣誉获得加分项,从50平方米的老房子搬进了105平方米的新房,就连妻子都说沾了他这个党员的光。

“感谢党,让我赶上了好时代,国家快速发展,企业不断做强,咱只要靠这勤劳的

双手,就一定有好日子过!”吕玉标一脸憧憬地说。

突如其来的新冠肺炎疫情,让58岁的吕玉标有一段时间在家天天喝闷酒,也不出门。他觉得自己老了,单位不需要他了,不干活还拿着工资没法给党交代,很是失落。家里人干着急也没有办法,直到后来项目经理打来电话,告诉他项目因手续不完善暂缓开工,因在微信群里通知,而他用的是老年机,自然不知道情况。一下子,他又焕发了活力,买了新手机,开始让女儿教他打字、玩微信。

在昆昆高速公路上场后,他兴冲冲的前往宁夏固原,他要站好这“最后一班岗”,继续为党服务。

每每回想起入党的情景,吕玉标都激动无比,好像又回到了那面红旗下。

作者单位:六公司

我的党员爷爷

●李珍

记得我转为正式党员的当天晚上,打电话给家人报喜,全家人都发自内心地为我感到高兴。尤其是爷爷,因为我是继他之后家里的第2名共产党员。

爷爷是1970年退伍的老兵。他的连队曾经驻扎在西藏雅鲁藏布江旁,经常听爷爷讲那段辉煌的历史,让我对共产党心生向往,现在他老人家年纪大了,身体也不是很好,无法再去战斗过的地方故地重游,但每年战友聚会,他都会准时参加,一群古稀老人齐聚一堂,怀念着昔日的军旅生活。

1964年10月,刚满19岁的爷爷应招人伍,文化程度虽然不高,但非常努力上进。他努力学习文化知识和各项技能,积极向党组织靠拢,终于在1967年成为一名光荣的共产党员。在入伍5年多时间,他5次被评为“五好战士”,三次受连队嘉奖。

刚入伍时,爷爷就跟随所属部队前往青藏高原,执行戍边守土,保家卫国的使命。作为工兵连,他们担负着修路架桥、布雷排雷、修建防御设施等任务,在排雷器缺少少的情况下,用铁丝弯钩自制工具,很好地完成了任务,受到团领导嘉奖。

爷爷在部队时,特别能吃苦,训练积极,身体素质过硬。在一次爬山拉练中,刚入伍不久的战友梁家声,受高原反应影响,行动缓慢,为了不让战友掉队,爷爷主动帮他背枪支弹药及干粮,将他搭在背包上拉上山。在爷爷的讲述中,我深深感受到共产党员不抛弃不放弃的团队精神。

野营训练时常凌晨4点出发,没到中午水都喝光了,战士们严重缺水,就靠藏族同胞牵马路过时留下马蹄印里的积水喝。冬季拉练一天一夜,临时休息40分钟左右,战士们顾不上解背包铺被子,直接将衣

服垫在身下就睡着了。一心向党,舍身为国,不怕苦、不怕累的精神始终支撑着他们前行。

“进军西藏,不吃地方。”他们严格遵守毛泽东主席的要求,不给藏族人民增加负担。当时交通不便,物资匮乏,为了更好地完成任务,战士们发扬艰苦奋斗,自力更生的精神。在营地建设,他们就地取土,用雅鲁藏布江水拌合筑墙,盖上铁皮搭建营地;没有电,他们就自己捡柴烧火取暖;没有自来水,他们就自己到江里挑水;没有蔬菜,他们就在战斗训练之余,自己开荒种菜;没有肉食,他们就自己养猪、养鸡,通过自身的努力,加上从内地运上去的补给,实现了扎根高原,同甘共苦,齐心协力保家卫国、建设西藏的目标,用血肉之躯维护,给人民群众创造了和平安宁的发展环境。

每次谈到工作,爷爷总会语重心长地教育我,要认真工作,努力学习,不要为组织添麻烦,谨记自己的身份,管好自己。朴实的话语,却让我感受到一位老共产党员的思想觉悟。爷爷用平凡的一生为我树立了一名共产党员的信念,“不忘初心,牢记使命”将作为我的座右铭,在今后的工作指引着我前行的方向。

作者单位:五公司



最近在铁建E家职工书屋聆听了路遥先生从出生到作家一生的阐述。他的一生坎坷多变,却没有忘记自己的初心。如他说的:“要像牛一样劳动,像土地一样奉献。”最终实现梦想,成为当代著名的作家。

大学期间,我读了路遥先生所著《平凡的世界》这本书。今天,我又通过网络温读了这一著作,再次被路遥笔下的黄土高原那一代朴素而又勤劳的人民折服。

路遥以平凡为出发点,选择黄土高原千千万万村落中的一座,从小处着眼,通过刻画一个个普通人自尊、自强、自信的人生旅程以及奋斗拼搏的精神,反应人们的思想,给人以亲近,给人以启迪。

让我印象深刻的是,书中穿插着两个错综复杂的爱情故事。孙少平和田晓霞的爱情,我觉得他们是幸福的,即使他们最终没有到一起,但是田晓霞对他的爱是令人感动的。田晓霞的出现就像冬日的暖阳,照亮了孙少平孤寂的心,让他平凡的人生出现了不平凡的转折点。我感动于田晓霞明知孙少平的贫穷,但她还是火一样的拥抱他,温暖他。反观现实生活中的人们,有多少人能找到自己的真爱呢?所谓的车子、房子等等早已代替了人们心中爱情最初的模样。所以对于很多人来说,孙少平的爱情是让人羡慕的,因为它纯洁、高尚。

孙少安和田润叶的爱情则是令人惋惜的。少安小时候因无钱读书而退学,为了家里生活能够维持下去,他放弃了润叶。他只有婚姻,没有爱情。但是他的婚姻是幸福的,妻子秀莲慷慨、无私的爱也算是对他爱情的弥补。

这本书让我对苦难有了新的认识,佩服孙少安两兄弟那种自强不息的精神,实实在在地演绎了那句“把平凡的事情做好即不平凡,把简单的事情做好即不简单。”

平凡,是生活的本色。这个世界也是平凡的,悲与欢、生与死、穷与富、世事的变更,与历史的长河来说,无非是些平凡的事。但是,我们要于平凡中做一个不平凡的人。

路遥说:“什么是人生?人生就是永无休止的奋斗,只有认定了奋斗的目标,在奋斗中感到自己的努力没有虚掷,这样的生活才是充实的,精神也会年轻。”作为一名铁建员工,我奋斗于基层一线,在平凡的岗位,履职尽责,努力进取,发光发热。

作者单位:三公司



落日余晖 臧岩摄

孤独的成长者

——读《在细雨中呼喊》有感

●方美乐

《在细雨中呼喊》是余华所著的一本关于记忆的书,它比之前读过的《活着》而言,不论是在立意还是文笔方面,都令人觉得哀而不伤,有些地方甚至带着黑色幽默,令我感觉如鲠在喉。

本书是以主人公“我”孙光林的视角回忆了童年,让读者看到了儿童在成长过程中经历的孤独、绝望、忧伤和破灭,看到了社会底层中小人物的命运、人与社会的交往方式等。

书中回忆的时间线“杂乱无章”,这也正符合了现实中人们的记忆,毫无章节拼凑在一起。时间留给我们最珍贵的东西便是回忆,童年的蝉鸣和蛙叫,少年成长过程中的伤痛,收拾好心情装成一个成熟的大人……好像这些七零八落的片段便拼凑了一个人的半生。回首往事不是为了怀古伤今,更多的是怀揣美好的记忆脚踏实地的展望未来,让我们走的每一步都是坚定不后悔的,再过5年甚至10年回想起来,脸上依旧是灿烂的笑容。

书中写到:“我不再装模作样的拥有很多朋友,而是回到了孤单之中,以真正的我开始独自的生活。有时我也会因为寂寞而难以忍受空虚的折磨,但我宁

愿以这样的方式来维护自己的自尊,也不愿以耻辱为代价去换取那种表面的朋友。”在我看来,朋友不在于多,有得益于交心的几个足矣。

人生路漫漫,一路上我们遇到过很多人,也与很多人擦肩而过,我们都曾尝试过努力讨好他人和刻意融入不适合自己的圈子,原以为可以从中感受到热闹所带来的欢娱,但结果却往往是令自己更加孤独。

知己难求,与其强颜欢笑,不如静下心来提升自己,读一本书、学一门课程、锻炼自己的身体、看一部电影、听一首老歌……这种“孤独”带来的价值和快乐远远超过那些毫无意义的社交。君子之交淡如水,我们不需要去为了塑料友谊而装模作样。当然这也并非意味着封闭自我拒绝社交,而是可以与他人保持恰到好处的距离,不忘初心,提升自我。当我们抵达一种高度,不再假装拥有那些“表面朋友”的时候,就像孙光林结识了苏宇一样,我们也会交到真心的好友。

成长是一次次的面对孤独,忍受孤独,享受孤独,在孤独中我们也因此得以成长。

作者单位:二公司

征文启事

为迎接中国共产党建党100周年华诞,推进党史学习教育深入开展,充分调动广大职工讴歌新时代身边党员的先进事迹和光辉形象,激励职工奋发有为、积极进取、顽强拼搏,为“十四五”开好局多做贡献,集团公司、党委宣传部和职工文学艺术协会文学分会拟举办第九届中铁二十局工会杯“庆百年、颂党恩、跟党走”文学征文活动,纳入中铁二十局党宣[2021]67号文件《中铁二十局党史学习教育推进计划》,欢迎广大文学爱好者积极书写“我身边的党员故事”,踊跃参加。

一、主办单位

集团公司、职工文学艺术协会

二、协办单位

党委宣传部、《开路先锋》报社

三、征文主题

庆百年、颂党恩、跟党走

四、征文体裁

散文

五、比赛活动时间安排

2021年4月10日至2021年7月30日

六、来稿要求

散文稿件原创,字数2500字以内,自行校对,无错别字;宋体3号字排版;在稿件末尾注明作者真实姓名、单位、通讯地址、电话和银行账号。所有稿件统一以电子版word文件发送到征文专用电子邮箱:chenyifa1103@163.com

联系电话:029—82153963,或联系所在单位工会集体投稿。

征文过程中选出部分稿件在《开路先锋》报发表。

七、奖项设置:

征文结束后组织有关人员评选出一等奖2名(颁发获奖证书、奖金2000元);二等奖6名(颁发获奖证书、奖金1000元);三等奖10名(颁发获奖证书、奖金500元);优秀奖若干名(颁发获奖证书、奖金200元)。

爱上阅读

●高娟莉

每晚躺在床上,习惯性拿起一本书阅读,那些横竖陈列的墨色文字,对我似乎天生就有强烈的吸引力。宋人程颐“外物之味,久则生厌;读书之味,愈久愈深”。沈括的《梦溪笔谈》语,古人藏书用的是芸草,芸草就是香草,它不仅可以防虫蛀咬,而且能散发出幽幽的清香,这大概是“书香”一词最早的由来。

我喜欢阅读,是小时候读小人书开始的,80年代读物很少,加上家境也贫,母亲给的零花钱,只要积攒到一两毛的时候,我就会约上小伙伴步行去集市,找小人书摊。那时集市上的小人书摊很多,花一两分钱就可以看一本书,每一次都是钱花光了,才恋恋不舍的离开书摊。印象最深的是鲁迅的《伤逝》、吴祖光的《风雪夜归人》、田汉的《名优之死》等都是从小人书里看的。小人书是我最早接触到的文学作品,对我的影响也最为深远。

工作后,进入施工单位,开始了逢山开路,遇水架桥,所呆的项目大多是驻地偏远,但环境风景还算不错,有山有水。闲暇时,我喜欢带一本书,坐在河边或是山脚下静静地阅读。记得有一回在云南玉溪,项目驻地门前有一条小河,风景如诗如画,瀑布、溪水、竹林、红叶、野花是随处可见。我拿着秋雨的散文集,在小溪边,坐在山石上,开始如痴如醉的看起来。刚还是晴空万里,没一会儿,就刮起风下起雨来,看的人迷的我却浑然不觉,直到大大的雨滴打湿了我心爱的书上,我才惊慌失措地抱着书往回跑,狂奔回房间,浑身上下已经湿透了,还好怀里的书没有被淋湿。

书是我人生最宝贵的精神财富,从书中我学到了很多知识,也懂得了很多道理。曾看到过这样一个故事,犹太人会让自己的孩子亲吻有蜂蜜的书本,让他们记住,书本是甜蜜的,如果想要人生充满甜,就要学会读书。我的高中同学是中国政法大学的教授,前不久她自驾车到以色列游玩,拍了许多异国风情的图片上传到朋友圈,其中一组图是早晨的以色列公园,许多人都手捧书本,在静静地阅读,那画面让朋友很震撼,同样让我也由衷的敬佩。阅读是美丽的、温暖的,无论是在天涯海角,还是在异国他乡,都是一幅独特的风景。

曾在一本书上看到过这样一段话:有位老师在课堂上说过,读书最能使人高贵,不怎么读书的姑娘,也许你有一副很好的皮囊,也许你有很贵的包包,但却永远没法成为真正的女神。

阅读是快乐的,我们可以在阅读中成长自己,锻炼自己的思维,丰富自己的阅历。“读书破万卷,下笔如有神”。每每提笔写东西的时候,我都会深深的感受到阅读的好处。阅读可以让灵魂绽放,每次阅读都像与灵魂在对话,它是世上最完美的倾诉与倾听者,是源于心灵深处的默契。

爱上阅读,就像饮一杯甘露,回味无穷。读一本好书,犹如在品人生,只会让你找到更真实的自我。阅读可以让人变得智慧、美丽,在世界读书日,让我们一起爱上阅读,在闲暇之余,带上一瓣书香,找一个安静的角落,享受阅读带来的乐趣。

作者单位:六公司